

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации

Орловой Аллы Львовны на тему

«СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЗАНЯТОСТИ И БЕЗРАБОТИЦЫ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ ТРУДА»

(специальность 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика)

Вопросы развития рынка труда, обеспечения занятости и снижения безработицы являются одной из важнейших социально-экономических проблем современности. На протяжении долгих лет показатели занятости и безработицы, как в экономическом, так и в правовом плане в нашей стране не рассматривались.

Реальный уровень безработицы представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую непосредственное воздействие на каждого человека, так как она вызывает материальные трудности, снижение жизненного уровня и наносит серьезные психологические последствия.

Изучение занятости и безработицы для определения причин этих явлений, а также для совершенствования мер государственной политики, влияющих на трудоустройство, носит особо актуальный характер, так как высвобождение кадров увеличивает уровень безработного населения. В настоящее время разрабатываются и активно реализуются государственные программы по профессиональной переподготовке безработных, страхования по безработице, обеспечения социальной защищенности и др., однако этого не достаточно.

Рынок рабочей силы отражает основные тенденции в динамике занятости, ее основных структурах (отраслевой, профессионально-квалификационной, демографической), а также мобильность рабочей силы, масштабы и динамику безработицы. Он существует как на макро-, так и на микроуровне. Именно на микроуровне происходит непосредственное использование трудовых ресурсов, появляются трудовые отношения, осуществляется мотивация труда.

В свою очередь разработка основных теоретических и практических рекомендаций, направленных на формирование системы статистического исследования показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда нашла свое отражение в формировании цели диссертационного исследования Орловой А.Л. которая, судя по содержанию автореферата, была достигнута.

Согласно автореферату диссертации системный подход к исследованию проблемы позволил соискателю обосновать и сконструировать целостную концепцию системного статистического анализа занятости и безработицы, определяющую фундаментальные основы проведения исследования функционирования регионального рынка труда, и предложить эффективные авторские методики и инструментарий проведения статистического исследования, способные стать надежным базисом качественного аналитического обоснования и оценки реализации государственных программ социальной защиты населения.

Анализ автореферата позволил выделить ряд положительных моментов и достижений диссертанта, отраженных в автореферате. В частности, представлена авторская интерпретация терминов «региональный рынок труда», «занятость», «безработица» развитие которых нашло отражение в выделении и обосновании показателей и задач их статистического исследования.

Заслуживает внимания представленная в работе система информационного обеспечения статистического анализа проблем занятости и безработицы в регионе, включающая административную статистическую отчетность, выборочные обследования по проблемам занятости населения, данные переписи и микропереписи населения и другие источники. Мы согласны с мнением автора, что важным направлением совершенствования системы информационного обеспечения статистического исследования является построение комплексной системы показателей для статистических исследований, позволяющей рассчитывать уровень и динамику основных показателей рынка труда и строить их прогнозные значения.

Интересны выводы автора о выделении трех временных интервалах динамики общей и регистрируемой численности безработных, полученные в результате статистического анализа данных показателей во Владимирской области.

Практическую значимость имеют результаты проведенного соискателем анализа и оценки эффективности работы региональной службы занятости, осуществленных с соблюдением выделенных автором принципиальных положений и с использованием комплексной системы показателей, характеризующих конечные результаты ее работы.

Предложенные в работе методические рекомендации по регулированию безработицы на основе прогнозирования, отличается детализацией и информативностью, а их практическое применение поможет получить прогноз показателей для оценки результативности социально-экономической политики, влияющей на конъюнктуру регионального рынка труда. Автором проведены соответствующие расчеты и сформированы выводы по результатам прогнозирования.

Следует также отметить, что автор не только предлагает актуальные направления развития регионального рынка труда, но и обосновывает мнение о том, что разработка и реализация государственной политики в сфере регулирования региональных рынков труда должно основываться на

совершенствовании прогнозно-аналитической работы и составлении прогнозного баланса трудовых ресурсов.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение, что концептуальные положения и выводы диссертационного исследования расширяют существующие научные представления о содержании статистического анализа показателей занятости и безработицы и его роли в информационном обеспечении развития регионального рынка труда, системно определяют фундаментальные основы статистического исследования результативности государственных программ социальной защиты населения.

Разработанный в диссертации комплекс взаимосвязанных теоретических положений, представительная инструментально-методическая база обуславливают возможность широкого практического использования полученных результатов. Предлагаемые модели, инструментарий и методики статистического наблюдения и анализа имеют высокий потенциал применения в практике разработки направления социально-экономической политики, а также мониторинга качества жизни населения.

Однако автореферат не свободен от некоторых упущений и замечаний.

Так, результаты расчетов основных показателей оценки эффективности работы Муромского городского центра занятости населения (таблицы 3-4 автореферата) требуют более аргументированных выводов и рекомендаций по совершенствованию основных направлений деятельности организации.

Несмотря на указанное замечание, автореферат диссертации Орловой Аллы Львовны на тему «Статистическое исследование показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда» представляет самостоятельную завершённую научно-квалификационную работу, отражающую научную новизну проведенного исследования, в которой разработаны теоретико-методические положения и изложены научно обоснованные экономические решения, имеющие важное хозяйственное значение, что соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Фамилия: Полиди

Имя: Александр

Отчество: Анатольевич

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный технологический университет»

Должность: профессор кафедры «Налогообложение и инфраструктура бизнеса»

Почтовый адрес: 350072, г.Краснодар, ул.Московская, 2а

Телефон: (988)2429222

E-mail: apolidi@mail.ru



А. А. Полиди
Подпись
Заведующий
Начальник Центра
Административного управления
и контроля
Каширина Б.И.
20.05.2004 г.